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Milano, 12 maggio 2011

Ai Segretari Generali Comprensoriali

FILCTEM – CGIL della Lombardia

Alle Segreterie Comprensoriali

FILCTEM – CGIL della Lombardia

All’Apparato dei comprensori 

FILCTEM – CGIL della Lombardia

Oggetto:  lettera alle strutture territoriali della Filctem Cgil Lombardia

Dopo lo sciopero generale diamo seguito al cambio di fase!

Tra i temi al centro dello sciopero generale dello scorso 6 maggio, la Cgil ha posto la questione del cambiamento delle scelte di politica economica e industriale, come condizione dirimente per uscire dalla crisi e far ripartire la crescita. Il comitato direttivo della Cgil della Lombardia del 9 maggio, oltre alla valutazione positiva dello sciopero e della partecipazione registrata nelle manifestazioni, ha proposto di declinare e sviluppare iniziative per incalzare Cisl e Uil sui contenuti al centro della nostra mobilitazione. 
Fra le priorità proposte vi è la questione fiscale come elemento di equità sociale e di sostegno alla domanda, la tutela del diritto a un lavoro dignitoso, attraverso la scelta di contrasto di tutte le forme di lavoro precario, la condivisione di regole unitarie sulla rappresentanza e la democrazia, l’articolazione e l’estensione della contrattazione di secondo livello. 
Come Filctem Lombardia  avevamo individuato, come da programma di lavoro, nel convegno  “Innovazione e Ricerca per lo sviluppo industriale” tenutosi a marzo del 2011, i possibili caratteri della ripresa con specifico riferimento alla Chimica, alla Moda, all’Energia, mettendo al centro della discussione i temi della crisi, del lavoro e della contrattazione di secondo livello, come questioni sulle quali tentare di tessere un lavoro unitario con Femca, Uilcem, Uilta, Flaei. L’inizativa era stata preceduta dall’invio di una nota della Filctem Lombardia ai segretari generali delle altre oo.ss. regionali, che articolava il possibile terreno di confronto e di iniziativa unitaria rilanciata nel convegno. 
Dopo mesi di continui rinvii, proprio nel momento più critico delle relazioni fra Cgil, Cisl e Uil, la nostra categoria, che più di altre si è distinta nelle relazioni unitarie,  credo debba non abbandonare l’idea di tornare su un percorso di iniziativa comune con Femca, Uincem, Uilta, Flaei. La buona riuscita dello sciopero carica tutti noi di una grande responsabilità nell’acquisire risposte, anche parziali, al bisogno di cambiamento e di tutela del lavoro e dei diritti.  
Occorre trovare la giusta sintesi fra le proposte al centro della mobilitazione promossa dalla Cgil e la loro declinazione all’interno dei settori da noi rappresentati, aprendo delle contraddizioni nelle associazioni imprenditoriali, nelle istituzioni e nelle organizzazioni sindacali. Su questi temi dobbiamo aprire un percorso di rinnovato protagonismo e di valorizzazione delle strutture territoriali della Filctem che, in sinergia con la confederazione e con le altre strutture della categoria, avvalendosi anche delle elaborazioni promosse dalla segreteria regionale, possono aiutare ad aprire  un nuovo percorso di iniziativa che sposti in avanti tutta l’organizzazione. 
Quest’anno inoltre è l’anno internazionale della chimica. Il comitato scientifico e la segreteria della Filctem regionale avevano da tempo individuato nella scelta di una “chimica sicura e innovativa”l’asse  strategico su cui rilanciare uno sviluppo sostenibile. 
Proviamo quindi, a partire da questo obiettivo, ad avviare una nuova fase di iniziativa sindacale, di nuovo protagonismo delle strutture territoriali, per promuovere un lavoro comune a sostegno del lavoro, dei diritti e dello sviluppo. 
Vi auguro buon lavoro e ringrazio tutti voi, le delegate e i delegati per la buona riuscita dello sciopero e della straordinaria partecipazione alle manifestazioni.
Un abbraccio
Il Segretario Generale

FILCTEM-CGIL Lombardia

(Rosalba Cicero)
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